

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ, ОСВОБОЖДАЕМЫМ ОТ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ, И КОНТРОЛЬ ЗА НИМИ

Научная статья

УДК 343.846:343.843

doi: 10.33463/2687-122X.2024.19(1-4).3.431-440

### КОНТРОЛЬ ЗА ЛИЦАМИ, УСЛОВНО-ДОСРОЧНО ОСВОБОЖДЕННЫМИ ОТ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ, И ИХ РЕСОЦИАЛИЗАЦИЯ КАК НАПРАВЛЕНИЯ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПРОБАЦИИ

Ирина Александровна Давыдова<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Академия ФСИН России, г. Рязань, Россия, [706197825041977@mail.ru](mailto:706197825041977@mail.ru)

**Аннотация.** В статье на основе проведенного исследования, а также с учетом создания в России системы пробации рассматриваются направления контроля за лицами, условно-досрочно освобожденными от отбывания наказания, факторы, влияющие на их ресоциализацию, подтверждается идея о том, что деятельность сотрудников уголовно-исполнительных инспекций по контролю за такими лицами должна представлять собой своего рода постпенитенциарное сопровождение. Анализируются основные проблемы, с которыми сталкиваются освобожденные условно-досрочно в первоначальный период после освобождения, направления взаимодействия уголовно-исполнительных инспекций с государственными органами и организациями. Сделан вывод о необходимости законодательного закрепления возможности сокращения и продления срока исполнения возложенных на условно-досрочно освобожденных обязанностей в зависимости от оценки их поведения.

**Ключевые слова:** условно-досрочное освобождение, контроль, пробация, ресоциализация, взаимодействие, обязанности, постпенитенциарное сопровождение

#### Для цитирования

Давыдова И. А. Контроль за лицами, условно-досрочно освобожденными от отбывания наказания, и их ресоциализация как направления осуществления пробации // Уголовно-исполнительное право. 2024. Т. 19(1–4), № 3. С. 431–440. DOI: 10.33463/2687-122X.2024.19(1-4).3.431-440.

## ASSISTANCE TO CONVICTS RELEASED FROM SERVING THEIR SENTENCES AND CONTROL OVER THEM

Original article

### MONITORING OF PERSONS RELEASED ON PAROLE FROM SERVING THEIR SENTENCES AND THEIR RE-SOCIALIZATION AS A DIRECTION OF PROBATION

Irina Alexandrovna Davydova<sup>1</sup>

<sup>1</sup> Academy of the FPS of Russia, Ryazan, Russia, [706197825041977@mail.ru](mailto:706197825041977@mail.ru)

**Abstract.** The article, based on the conducted research, as well as taking into account the creation of a probation system in Russia, examines the areas of control over persons conditionally released from serving their sentences, factors affecting their re-socialization, confirms the idea that the activities of employees of penal inspections to control such persons should be a kind of post-penitentiary support. The article analyzes the main problems faced by parolees in the initial period after their release, the directions of interaction of penal inspections with government agencies and organizations. It is concluded that it is necessary to legislate the possibility of reducing and extending the term of performance of duties assigned to parolees, depending on the assessment of their behavior.

**Keywords:** parole, control, probation, re-socialization, interaction, responsibilities, post-penitentiary support

#### For citation

Davydova, I. A. 2024, 'Monitoring of persons released on parole from serving their sentences and their re-socialization as a direction of probation', *Penal law*, vol. 19(1–4), iss. 3, pp. 431–440, doi: 10.33463/2687-122X.2024.19(1-4).3.431-440.

Успешная ресоциализация осужденных, условно-досрочно освобожденных от отбывания наказания, связана с деятельностью уголовно-исполнительных инспекций (УИИ), которые закреплены в качестве органов, осуществляющих контроль за указанной категорией освобождаемых, а также являются субъектом осуществления исполнительной и постпенитенциарной probation. В общих чертах можно определить, что контроль за лицами, освобожденными условно-досрочно от отбывания наказания, предполагает два основных направления: контроль за соблюдением условий освобождения и поддержку освобождаемых лиц.

Международные правовые документы и зарубежный опыт реализации института условно-досрочного освобождения свидетельствуют о том, что при его применении обычно есть два типа условий освобождения – стандартные и специальные. Первые устанавливаются законом и применяются ко всем условно-досрочно освобожденным в пределах юрисдикции. Специальные (особые) охватывают все условия или факторы риска, связанные с рецидивом, и должны включать в себя участие в индивидуальных программах ресоциализации или реабилитации. На эффективность ресоциализации

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

---

влиять индивидуальные факторы, степень вовлеченности человека в преступную деятельность, а также соответствующие программы ресоциализации, социальной адаптации и реабилитации, доступные осужденным до и после освобождения, а также услуги, доступные для того, чтобы помочь им справиться с трудной жизненной ситуацией, с которой они сталкиваются при возвращении в общество. Нельзя недооценивать важность многих факторов, связанных с контролем за условно-досрочно освобожденными лицами.

В настоящее время с учетом вступления в силу Федерального закона от 6 февраля 2023 г. № 10-ФЗ «О пробации в Российской Федерации» контроль за лицами, которые условно-досрочно освобождены от отбывания наказания, относится к исполнительной пробации. Основаниями применения исполнительной пробации в соответствии с ч. 1 ст. 11 Закона «О пробации в Российской Федерации» являются обращение лица (его законного представителя) в УИИ с заявлением об оказании содействия в ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации и принятие по результатам проведения оценки индивидуальной нуждаемости решения о целесообразности оказания содействия в ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации. В Федеральном законе также указано, что срок применения исполнительной пробации определяется индивидуальной программой, но не может быть более срока отбывания наказания или применения иной меры уголовно-правового характера. Можно предположить, что в отношении условно-досрочно освобожденных таким сроком будет неотбытая часть срока наказания.

В свою очередь, пенитенциарная пробация применяется в отношении осужденных к наказаниям в виде принудительных работ или лишения свободы в период отбывания наказания, а также их подготовки к освобождению. Одним из направлений пенитенциарной пробации является подготовка осужденных к освобождению из учреждений, исполняющих наказания, и оказание осужденным содействия в получении социальной помощи, трудовом и бытовом устройстве, что одинаково важно для всех освобождаемых осужденных, по любым основаниям, не должны быть исключением и лица, освобожденные досрочно.

Постпенитенциарная пробация применяется в отношении лиц, освободившихся из учреждений, исполняющих наказания в виде принудительных работ или лишения свободы, оказавшихся в трудной жизненной ситуации и нуждающихся в ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации. Индивидуальной программой определяется срок применения постпенитенциарной пробации, который не может составлять более одного года со дня начала реализации мероприятий, предусмотренных указанной индивидуальной программой. Основными направлениями деятельности в сфере постпенитенциарной пробации являются ресоциализация, социальная адаптация и социальная реабилитация.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что в отношении лиц, освобождаемых из мест лишения свободы условно-досрочно, будут применяться все три вида пробации (исполнительная, пенитенциарная и постпенитенциарная). Следовательно, необходимо определить особенности осуществления пенитенциарной пробации в отношении лиц, подлежащих условно-досрочному освобождению, когда и как должны проводиться такие мероприятия, а также как сохранять преемственность в этой работе от администрации исправительных учреждений до сотрудников УИИ. В соответствии с ч. 6 ст. 79 УК РФ контроль за поведением лица, освобожденного условно-досрочно, осуществляется уполномоченным на то специализированным госу-

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

---

дарственным органом. Как известно, Указом Президента Российской Федерации от 2 марта 2021 г. № 119 «О внесении изменений в Положение о Федеральной службе исполнения наказаний, утвержденное Указом Президента Российской Федерации от 13 октября 2004 г. № 1314» функция контроля за условно-досрочно освободившимися была передана уголовно-исполнительным инспекциям. Но, как было отмечено рядом автором, подобные направления деятельности требует четкого законодательного регулирования [1, с. 245; 2, с. 132].

О необходимости совершенствования законодательства в сфере контроля за лицами, условно-досрочно освобожденными от отбывания наказания, свидетельствуют и данные опроса 60 сотрудников УИИ из 5 регионов страны (Республики Бурятия, Республики Мордовия, Чувашской Республики, Кемеровской и Самарской областей). Более 55 % опрошенных считают необходимым совершенствование контроля за лицами, условно-досрочно освобожденными из мест лишения свободы, а еще 3,3 % респондентов выразили мнение о необходимости более четкой регламентации отдельных направлений контроля.

Особенностью контроля за условно-досрочно освобожденными (в отличие от условно осужденных) является факт их освобождения из исправительного учреждения (исправительного центра) и наличия периода ресоциализации и социальной адаптации [3, с. 35]. При этом отличительной чертой ресоциализации досрочно освобождаемых из ИУ является их высокая степень исправления, а соответственно шансы успешной социальной адаптации должны быть существенно повышены в сравнении с другими категориями осужденных.

Сложность процесса ресоциализации условно-досрочно освобожденных, по мнению И. И. Евтушенко, заключается в том, что администрация исправительных учреждений не всегда успевает в достаточной мере подготовиться к выходу осужденного на свободу: не получены необходимые документы (например, паспорт гражданина, пенсионное удостоверение), нет сведений о предполагаемом месте жительства и месте работы после освобождения. Нередко запросы, направленные в различные учреждения и организации, по поводу восстановления утраченных документов остаются без ответа или ответы на них не приходят в течение нескольких месяцев [4, с. 19–20].

Задача сотрудников учреждений, исполняющих наказания, заключается в закреплении правопослушного поведения и социально ориентированных установок досрочно освобождаемого осужденного путем оказания содействия в различных сферах жизнедеятельности. Важнейшим компонентом ресоциализации является трудоустройство осужденных при освобождении из исправительных учреждений. Многие лица, претендующие на условно-досрочное освобождение (УДО), в ходе судебного заседания заявляют ходатайство о приобщении к материалам дела гарантийного письма, в котором указывается, что индивидуальный предприниматель или юридическое лицо готовы принять их на работу в случае досрочного освобождения, что может учитываться судом как дополнительный положительный аспект характеристики осужденного. Однако не все осужденные имеют возможность получить такое письмо, поэтому считаем целесообразным начинать процедуру по поиску подходящих организаций для возможного трудоустройства с момента принятия ходатайства об УДО непосредственно в ИУ, что позволит предоставить данный документ в судебном заседании. С учетом того что со многими организациями (и в обязательном порядке с центром занятости населения) заключен договор о взаимном сотрудничестве, не составит труда запрашивать подходящие рабочие специальности для предоставления выбора осужденным рабочих мест

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

с учетом их трудовых навыков. В то же время судам при наличии гарантийного письма у осужденного необходимо чаще применять вменение обязанности трудоустроиться в соответствии с ч. 5 ст. 73 УК РФ.

Осужденные, условно-досрочно освобождаемые от отбывания наказания, не принимают участия в мероприятиях, проводимых в рамках школы подготовки осужденных к освобождению, так как данный комплекс процедур начинается за 6 месяцев до окончания срока, поэтому считаем целесообразным для лиц, претендующих на УДО, создать курсы по подготовке к освобождению, которые будут включать в себя соответствующие мероприятия [5, с. 163]. Данный курс должен быть предоставлен осужденным, претендующим на УДО, таким образом, чтобы к моменту рассмотрения ходатайства в суде все соответствующие мероприятия были реализованы.

При проведении опроса сотрудников УИИ большинство респондентов (59,3 %) также высказали мнение о том, что для лиц, подлежащих условно-досрочному освобождению, должна быть разработана отдельная программа по подготовке к освобождению в исправительном учреждении.

Что касается мнения сотрудников УИИ об основных сложностях, с которыми сталкиваются условно-досрочно освобожденные после освобождения, то 85 % опрошенных указали на проблемы с трудоустройством; 20 – с обеспечением жильем; 10 – отсутствием поддержки общества; 8,3 – необходимостью восстановления социальных и семейных связей; 6,7 – отсутствием поддержки семьи; 1,7 % – необходимостью оказания содействия в получении, оформлении или восстановлении документов.

Следует отметить, что проблемы трудоустройства освобождаемых лиц названы в числе первых, несмотря на то что большинство сотрудников (75 %) указывают, что до условно-досрочного освобождения осужденные были трудоустроены в местах отбывания наказания, то есть проходили трудовую адаптацию, сохраняли или развивали трудовые навыки. Что касается мнения сотрудников УИИ о мерах, которые могли бы предотвратить совершение лицами, освобожденными условно-досрочно, нового преступления, то данные показатели распределились следующим образом:

- более строгий контроль за поведением лиц со стороны государственных органов – 55 %;
- своевременное лечение от алкоголя, наркомании и иных заболеваний – 28,3 %;
- более акцентированная профилактическая работа с негативным влиянием друзей, компании – 15 %;
- разъяснение законов – 18,3 %;
- наличие работы с надлежащей зарплатой – 40 %;
- обеспечение социальными гарантиями – 18,3 %;
- более акцентированная профилактическая работа с потенциальными потерпевшими, входящими в группы риска, – 1,7 %.

С учетом изложенного можно констатировать, что деятельность сотрудников УИИ по контролю за лицами, которые условно-досрочно освобождены от отбывания наказания, должна представлять собой своего рода постпенитенциарное сопровождение, акцент должен быть смещен именно в сторону повышения эффективности их ресоциализации. При осуществлении работы с освобождаемыми необходимо обращать внимание на отсутствие образования, профессиональных навыков у осужденных, необходимых для успешного трудоустройства, жилья или постоянного места жительства, семейную обстановку, в том числе наличие проблем, связанных с семейным насилием, наркозависимостью, алкоголизмом, психическим здоровьем.

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

По результатам нашего опроса можно сделать вывод о том, что сотрудники УИИ высказываются за необходимость постпенитенциарного сопровождения условно-досрочно освобожденных лиц. Это могло бы способствовать их ресоциализации, однако большинство респондентов считают, что оказанием помощи освобождаемым условно-досрочно осужденным должны заниматься соответствующие государственные органы и общественные организации. Следует также подчеркнуть, что Законом «О пробации в Российской Федерации» в качестве обязанностей УИИ в сфере постпенитенциарной пробации закреплены:

- содействие в трудоустройстве лицам, в отношении которых применяется постпенитенциарная пробация (ст. 24);
- содействие в получении образования (ст. 25);
- медицинская помощь и оказание содействия в выборе медицинской организации и получении полиса обязательного медицинского страхования лицам, в отношении которых применяется постпенитенциарная пробация (ст. 26).

Эти направления деятельности сотрудники УИИ должны реализовать совместно с соответствующими государственными органами и организациями. В настоящее время взаимодействие в сфере получения образования осуществляется в соответствии с приказом Минпросвещения России от 9 ноября 2023 г. № 839 «Об утверждении формы и порядка заключения типового соглашения о порядке взаимодействия образовательных организаций с учреждениями УИС в целях содействия в получении общего образования, среднего профессионального образования, прохождении профессионального обучения лицами, в отношении которых применяется пробация»; в сфере охраны здоровья – в соответствии с приказом Минздрава России от 7 декабря 2023 г. № 663н «Об утверждении формы и порядка заключения типового соглашения о взаимодействии органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации в сфере охраны здоровья с учреждениями уголовно-исполнительной системы по вопросам применения пробации»; в сфере трудоустройства нуждающихся лиц в соответствии с приказом Минтруда России от 27 октября 2023 г. № 779н «Об утверждении типового соглашения о взаимодействии учреждений, исполняющих наказания в виде принудительных работ или лишения свободы, и уголовно-исполнительных инспекций с органами службы занятости населения при осуществлении деятельности в сфере постпенитенциарной пробации».

В типовом соглашении предусмотрены следующие функции службы занятости населения:

- обеспечение справочными, методическими и информационными материалами по вопросам содействия занятости;
- предоставление информации об имеющихся вакансиях;
- организация доступа УИИ к единой цифровой платформе в сфере занятости и трудовых отношений «Работа в России» посредством предоставления информационных терминалов;
- организация мероприятий, способствующих ресоциализации лиц, в отношении которых принято решение об оказании содействия;
- организация консультирования лиц, в отношении которых принято решение об оказании содействия по профессиональной ориентации, составлению резюме, информированию о наличии вакансий на рынке труда, условиях труда, заработной плате, квалификационных требованиях к соискателям вакансий, социальной адаптации, возможностях переобучения и повышения квалификации, открытии собственного дела;

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

– взаимодействие с работодателями для оказания мер поддержки по стимулированию трудоустройства лиц, в отношении которых принято решение об оказании содействия в ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации, а также по вопросам квотирования рабочих мест в субъектах РФ для трудоустройства указанных лиц.

УИИ, в свою очередь, осуществляет следующие функции:

– направляет запрос в орган службы занятости населения;

– оказывает содействие лицу, в отношении которого осуществляются соответствующие мероприятия в соответствии с индивидуальной программой, а также контроль за обращением указанного лица в орган службы занятости населения и выполнение им индивидуальной программы;

– направляет лица, в отношении которых осуществляются мероприятия по оказанию содействия, в орган службы занятости населения на консультирование по профессиональной ориентации, составлению резюме, информированию о наличии вакансий на рынке труда, условиях труда, заработной плате, квалификационных требованиях к соискателям вакансий, социальной адаптации, возможностях переобучения и повышения квалификации, открытии собственного дела;

– направляет лица, в отношении которых осуществляются мероприятия по оказанию содействия в ресоциализации, социальной адаптации и социальной реабилитации, в орган службы занятости населения для оказания содействия в поиске подходящей работы, в переезде и переселении в другую местность для трудоустройства, на ярмарку вакансий в орган службы занятости населения.

Сотрудники УИИ указали следующие важные направления деятельности, связанные с ресоциализацией условно-досрочно освобожденных лиц:

- содействие в восстановлении социальных связей – 3,3 %;
- консультирование по социальным и правовым вопросам – 35;
- содействие в трудоустройстве – 53,3;
- содействие в получении общего образования, среднего профессионального образования, прохождении профессионального обучения, повышении квалификации, прохождении обучения по программам профессиональной переподготовки – 16,7;
- содействие в получении полиса обязательного медицинского страхования, медицинской книжки (в случае если необходимость оформления медицинской книжки предусмотрена соответствующими нормативными правовыми актами), выборе страховой медицинской организации – 5;
- взаимодействие с социальными, медицинскими, образовательными и иными организациями, которые могут оказать реальную помощь освобожденным от наказания лицам, – 33,3;
- более строгий контроль за их поведением – 31,7 %.

Одной из целей ресоциализации является несовершение в дальнейшем осужденным правонарушений и преступлений. Существенную роль в этом могли бы играть наложенные на них обязанности. Относительно возложения на осужденных, освобождаемых условно-досрочно, обязанностей в литературе встречаются различные точки зрения:

- о расширении перечня возлагаемых обязанностей и увеличении срока их исполнения [6, с. 23];
- необходимости учета мнения администрации исправительного учреждения, где содержится лицо, подлежащее условно-досрочному освобождению, по поводу возложения соответствующих обязанностей [3, с. 33–37];

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

– возможности использования электронных и иных технических средств надзора и контроля в период оставшейся неотбытой части наказания [1, с. 245].

Мы разделяем мнение ученых о том, что при совершенствовании законодательства в сфере контроля за лицами, условно-досрочно освобожденными от отбывания наказания, необходимо расширить перечень обязанностей, а также скорректировать положение ч. 2 ст. 79 УК РФ о том, что указанные обязанности должны ими исполняться в течение неотбытой части наказания. Считаем необходимым предусмотреть возможность сокращения и продления этого срока в зависимости от оценки поведения освобожденного лица, что повысит эффективность контроля за рассматриваемой категорией осужденных.

Согласно данным ФСИН России, за 2022 г. учету подверглось 63 773 лица, освобожденных условно-досрочно. Из них 94,7 % – освобождены от отбывания наказания в виде лишения свободы, 5,3 % – от отбывания наказания в виде принудительных работ. Из них лиц, в отношении которых возбуждены уголовные дела за совершение повторного преступления после постановки на учет:

– от общего количества лиц, условно-досрочно освобожденных от отбывания наказания в виде лишения свободы, – 3,3 %;

– от общего количества лиц, условно-досрочно освобожденных от отбывания наказания в виде принудительных работ, – 0,6 %.

В целом проценты невысокие, среди лиц, освобожденных от отбывания наказания в вид принудительных работ, повторно совершают преступления значительно меньшая доля освобожденных. Если сравнить эти показатели с данными за первое полугодие 2023 г., то на учет состояло 44 647 освобожденных условно-досрочно. Из них 89 % освобождены от отбывания наказания в виде лишения свободы, 11 % – от отбывания наказания в виде принудительных работ. Из них лиц, в отношении которых возбуждены уголовные дела за совершение повторного преступления после постановки на учет:

– от общего количества лиц, условно-досрочно освобожденных от отбывания наказания в виде лишения свободы – 2,7 %;

– от общего количества лиц, условно-досрочно освобожденных от отбывания наказания в виде принудительных работ – 0,7 %.

Можно отметить, что доля лиц условно-досрочно освобожденных от отбывания наказания в виде принудительных работ возросла, а доля лиц и их соотношение по видам ранее отбытых наказаний, в отношении которых возбуждены дела за совершение повторных преступлений после постановки на учет, существенно не изменилась.

Как было отмечено ранее, полномочия сотрудников УИИ в сфере контроля за лицами, условно-досрочно освобожденными из мест лишения свободы, тесно связаны с ресоциализацией. Федеральный закон «О пробации в Российской Федерации» прямо закрепляет их функции, направленные на ресоциализацию, социальную адаптацию и социальную реабилитацию осужденных.

Анализ предполагаемых полномочий и направлений деятельности должностного лица УИИ в сфере пробации показывает, что в большинстве они совпадают с теми, которые были указаны в проведенном нами опросе в качестве наиболее значимых направлений деятельности, связанных с ресоциализацией освобожденных условно-досрочно лиц.

Зарубежный опыт функционирования служб пробации свидетельствует о том, что разработке эффективных программ реинтеграции осужденных способствуют:

– выделение конкретных целевых групп и проблем, характерных для этих групп;

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

- использование соответствующих методов для оценки потребностей правонарушителей и факторов риска;
- оценка правонарушителей с точки зрения ответственности за свой выбор и действия;
- осуществление работы по реинтеграции с начала отбывания наказания, продолжение ее в течение переходного периода (в отношении лиц, которым предоставлено условно-досрочное освобождение, таким периодом можно считать неотбытую часть срока наказания) вплоть до стабилизации положения осужденного в обществе (помощь должна быть постоянной);
- обеспечение баланса между мониторингом и контролем, с одной стороны, и поддержкой и помощью – с другой;
- комплексное оказание помощи (так называемые всеобъемлющие меры);
- координирование усилий всех участвующих организаций, сотрудничество на основе партнерства, обмена информацией, четкого определения ролей и ответственности каждой организации, детальной проработки предлагаемых услуг и сроков выполнения;
- внедрение проверенных методов ведения дел и адекватных систем управления информацией;
- приоритет общественной безопасности при применении реинтеграционных мер;
- широкое участие общественности в ресоциализации освобождаемых из мест лишения свободы лиц;
- непрерывная оценка осуществляемой деятельности по ресоциализации и социальной адаптации в рамках пробации, полученных результатов.

Таким образом, контроль за лицами, условно-досрочно освобожденными из мест лишения свободы в России, должен включать в себя, наряду с контролем за соблюдением условий, обязанностей и запретов осужденными, оказание поддержки и помощи указанным лицам. Дальнейшее совершенствование законодательства в сфере осуществления контроля за лицами, условно-досрочно освобожденными от отбывания наказания, а также вступление в силу Федерального закона «О пробации в Российской Федерации», реализация на его основе всех трех видов пробации в отношении условно-досрочно освобожденных от отбывания наказания должны способствовать ресоциализации указанной категории осужденных, а также снижению уровня рецидива.

### Список источников

1. Бриллиантов А. В., Бабаян С. Л. Пути совершенствования применения досрочного освобождения от отбывания наказания // Пенитенциарная наука. 2023. Т. 17, № 3(63). С. 245–253.
2. Разбираина Л. И., Селезнева Т. В. Контроль за поведением лиц, освобожденных от наказания условно-досрочно // Развитие уголовно-исполнительной системы: организационные, правовые и экономические аспекты : сб. материалов Междунар. науч.-практ. конф. в рамках Междунар. юрид. форума «Право и экономика: национальный опыт и стратегии развития» (Новосибирск, 28 мая 2021 г.). Новосибирск ; Новокузнецк : Новосиб. гос. ун-т экономики и управления; Кузбас. ин-т ФСИН России, 2021. С. 130–134.
3. Фоменко Е. Н. Контроль за лицами, освобожденными условно-досрочно от отбывания наказания // Ведомости уголовно-исполнительной системы. 2023. № 2. С. 33–37.
4. Евтушенко И. И. Условно-досрочное освобождение в аспекте ресоциализации осужденных к лишению свободы : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2003. 22 с.

## ПОМОЩЬ ОСУЖДЕННЫМ...

---

5. Адоевская О. А. Подготовка осужденных к освобождению от отбывания наказания как механизм ресоциализации и реального включения их в гражданское общество // Уголовно-исполнительное право. 2019. Т. 14(1–4), № 2. С. 156–164.

6. Сверчков В. В. Контроль за поведением лиц, освобожденных от уголовного наказания условно-досрочно: проблема законодательного регулирования // Вестник Нижегородской правовой академии. 2014. № 3(3). С. 21–23.

### References

1. Brilliantov, A.V. & Babayan, S. L. 2023, 'Ways to improve the application of early release from serving a sentence', *Penitentiary Science*, vol. 17, iss. 3(63), pp. 245–253.

2. Razbirina, L. I. & Selezneva, T. V. 2021, 'Control over the behavior of persons released from punishment on parole', in *Development of the penal enforcement system: organizational, legal and economic aspects: collection of materials of the International Scientific and Practical Conference, within the framework of the International Legal Forum "Law and Economics: national experience and Development Strategies"*, Novosibirsk, May 28, 2021, pp. 130–134, Novosibirsk State University of Economics and Management, Kuzbass Institute of the FPS of Russia, Novosibirsk, Novokuznetsk.

3. Fomenko, E. N. 2023, "Control over persons released on parole from serving their sentences", *Vedomosti of the penal system*, iss. 2, pp. 33–37.

4. Yevtushenko, I. I. 2003, *Parole in the aspect of the re-socialization of those sentenced to imprisonment: PhD thesis (Law)*, Saratov.

5. Adoevskaya, O. A. 2019, 'Preparation of convicts for release from serving their sentence as a mechanism of re-socialization and their real inclusion in civil society', *Penal law*, vol. 14(1–4), iss. 2, pp. 156–164.

6. Sverchkov, V. V. 2014, 'Control over the behavior of persons released from criminal punishment on parole: the problem of legislative regulation', *Bulletin of the Nizhny Novgorod Law Academy*, iss. 3(3), pp. 21–23.

### Информация об авторе

**И. А. Давыдова** – кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры уголовно-исполнительного права и организации воспитательной работы с осужденными.

### Information about the author

**I. A. Davydova** – PhD (Law), Associate Professor, associate professor of the penal law and organization of educational work with convicts department.

### Примечание

Содержание статьи соответствует научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Статья поступила в редакцию 15.07.2024; одобрена после рецензирования 05.09.2024; принята к публикации 20.09.2024.

The article was submitted 15.07.2024; approved after reviewing 05.09.2024; accepted for publication 20.09.2024.